

精准施策

九龙村从“后进”到“后劲”

本报记者 汪基建 通讯员 赖丽群
衢州政法融媒体中心 姜璐雯

衢州市柯城区石室乡九龙村由上厅、桥头、横路三个村合并而成,因村内的九龙山、九龙湖而得名。走进九龙村,映入眼帘的是一幅山景秀丽、欣欣向荣的景象。原本这里是问题颇多的“后进村”,但近年来,九龙村两委不断练好履职基本功,做到干事创业全身心、工作投入一条心、服务群众真用心,在党员干部的齐心协力下,九龙村完成了从“后进村”到“后劲村”的转变。

坚持党建统领,做好固本强基

几年前,巨化氟化二期征地项目涉及在九龙村征地100亩,按照当时的政策,被征地村民可获得养老保险名额,但合同签订时间却要在征地以后。许多村民感到不理解,一时之间群情激奋。关键时刻,一批老党员挺身而出带头支持,并和村两委干部一起做村民工作,顺利获得村民的理解,平稳地化解了这次危机。

九龙村两委干部一直坚持“书记带头、两委齐心、党员跟上”,在工作开展上做到分工不分家,合力做好村庄固本强基工作。同时,通过深化党员联户工作,让每名党员都成为联系群众的纽带,发挥党员先锋模范作用带动村民,合力破解村庄发展的难题。

践行初心使命,优化为民服务

日前,九龙村书记李星在村里进行常态化夜访夜办时,一村民向他表达了对被拖欠工资的担忧。李星对此高度重视,立即开展调查。据悉,该村民是该村某农业公司的临时工,目前村中共有30余人在该公司打工。但目前这家公司经营状况不是很好,如果发生拖欠工资的情况,这一隐患很可能在短期内爆发。不过,正巧当时村里有一笔政策处理款要拨付给该公司。李星留了个心眼,在拨付政策处理款的时候将村民工资的事情提了出来。后经过沟通,公司按时支付了工资,该隐患得到了及时化解。

今年以来,九龙村以群众需求为导向,通过夜访夜办主动服务、完善阵地提升服务质效、精准式满足村民需求等方式将服务群众工作落实落细,摸排解决各种矛盾纠纷和潜在隐患。

抓好项目开展,实现村庄发展

九龙村聚力集体经济发展,积极向上争取资金,加快推进重点项目建设。去年,九龙村引资上百万元建设了一座来料加工厂;今年,九龙村再接再厉,立项共富产业园和庭院美化草花种植两个项目,积极助推村庄经济发展,提升村民生活幸福感。今年,村集体经营性收入突破60万元,相比去年增长53%。

接下来,九龙村将继续提升好党组织的战斗力和凝聚力,化“后进”为“后劲”,合力打造和美先进村,切实提升群众的幸福感、获得感。

多措并举

推进镇村矛调中心建设

通讯员 潘豪

本报讯 近年来,东阳市持续推进镇村两级矛调中心建设,着力解决“建而未用、效率不高”的问题。

为适应新的治理形势,今年7月东阳市迭代镇村两级矛调中心建设工作,下发迭代工作实施意见,明确规范设置场所、构建分流交办体系等五项工作重点,规范一窗受理、多元调解等六项机制;同时在村社层级制定全量受理、即接即办等五条工作指引,形成村社矛调站干部坐岗开门、主动解纷的新常态,为“小事不出村,大事不出镇”奠定治理基础。

自8月镇村两级矛调中心规范化建设启动以来,累计处理3700余起矛盾纠纷事件,办结率与成功率均高达95%以上,取得较好的成效。

模拟法庭进校园

日前,义乌市城镇职业技术学校义乌市人民检察院的指导下,联合义乌市人民法院和义乌市公安局稠江派出所等单位举行了第三届模拟法庭活动。模拟法庭采取“线上直播+线下庭审”的方式,16位同学分别扮演审判员、书记员、公诉员、辩护人和被告人等角色,通过模拟审理一起抢劫案,让同学们亲身参与庭审,感受法律的威严与公正。

通讯员 吴童童 胡玫瑰



宪法宣誓映初心

通讯员 王欢 杨慧

本报讯 为大力弘扬宪法精神、树立宪法权威,进一步增强职业使命感、责任感和荣誉感,近日,开化县人民检察院举行新任检察委员会委员和员额检察官宪法宣誓仪式。

宣誓仪式上,开化县人民检察院副检察长张国平宣读了县人大常委会任命文件,宣誓仪式在雄壮的国歌声中拉开序幕。

现场,4名新任检察委员会委员和员额检察官高举右拳,整装肃立,庄严宣誓:“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公……”铮铮誓言,铿锵有力,表达了对宪法的尊崇、对法治的信仰和对人民的承诺。

“宪法宣誓不仅仅是一种仪式,更是一份承诺、一份担当。希望每一位干警都能牢记今日誓言,更加珍惜‘人民检察官’五个字赋予的荣耀,以实际行动展现人民检察官应有的风采。”开化县人民检察院检察长程庆庆说。

网约车司机接“大单”
及时报警止损近8万

通讯员 杨宝露

本报讯 近日,网约车司机胡师傅接到一笔“大订单”,从诸暨到义乌,还只要运送一个纸箱!胡师傅发觉不对劲,立刻报了警。

12月6日14时许,胡师傅在平台上接了一个出行的单子,他立刻到起点位置接乘客,与客户王先生(化名)碰面后,王先生递给他一个用胶带纸封住的纸箱,并让他添加收货人的微信号。

“当时我看那位先生让我送纸箱有点奇怪,有点像之前警官发给我的反诈提醒中的诈骗案例”,于是,胡师傅立马警觉了起来,便询问王先生箱子中装的是什么,王先生坚持称不能打开看的。看着王先生紧张的样子,胡师傅更加怀疑了。

“是不是要送现金!”

“你怎么知道?!”

在得到肯定的回答后,胡师傅立刻拨通了报警电话,诸暨市公安局陶朱派出所民警顾高阳立刻带队赶到现场,在了解情况后,顾高阳判断王先生很有可能正在遭遇虚假投资理财类诈骗,便和胡师傅一起向王先生解释。最终,王先生同意打开纸箱,里面放着七沓百元大钞!

“他们让我把现金取出来,打车让司机送到指定位置的指定人手上”。据悉,此前王先生接到电话称其之前教育培训费用支出了4880元,要给她操作退费,而退费要完成一系列任务,需要到一款APP中根据“客服”的操作完成基金认购,随后一步步的小额返现。“客服”的话让王先生放松了警惕,掉入了基金利益高、虚假投资理财的陷阱中。

幸好,胡师傅防范意识高,及时报了警,保住了王先生的7.89万元!

“这个诈骗形式,警官都给我讲过的,我知道的!”原来,胡师傅刚入行没多久,入行时便添加了陶朱派出所专职巡防队辅警方建林的企业微信号,方建林当时便向其宣传了“网约车取钱”的诈骗形式。

当天,陶朱派出所向胡师傅送上了奖励金。目前,案件正在进一步侦办中。

汇聚产业青年力量
共创警企合作新篇

通讯员 高洁

本报讯 杭州市滨江区长河街道是典型的互联网产业园区集聚地,产业青年基数庞大,针对这支社会力量,长河派出所积极探索警企合作新模式,创立“常和”青年志愿者服务队,动员产业青年参与到社会治理中,实现服务社会、回馈企业“双赢”。

今年6月,首支“常和”青年志愿者服务队在数智恒生中心园区正式成立,首批68名青年志愿者见证了这一重要时刻,目前志愿者已增至107人。在夏季治安打击整治行动期间,长河派出所号召“常和”青年志愿者加入行动。30多名恒生志愿者积极响应,与民警一同参与到了与商家签订安全承诺书、反诈宣传、分发《降警控案一本通》等活动中。此外,志愿者们还在派出所组织的反诈创意大赛中大放异彩,创作了《电话线那端的骗局》等反诈宣传视频,为提高公众防骗意识贡献力量。

随着首支“常和”青年志愿者服务队的成功运作,这一模式得到了推广,智汇中心和连连科技也相继成立了各自的青年志愿者服务队。

截至目前,这三支“常和”青年志愿者服务队已经参与了15个不同主题的29次志愿服务活动,服务人数近万人。恒生志愿者服务队队长长田鹏表示:“我们的目标是通过实际行动为社会带来正面影响,相信每一个微小的善行都能汇聚成强大的正能量。我们将继续沿着志愿服务的道路前行,传承并发扬‘常和’精神。”

未来,长河派出所将以产业青年参与志愿服务的经验推广为典型案例,同时加强与区团委的合作,通过设立“最美青年志愿者”等荣誉奖项,激励更多的产业青年加入到志愿服务中来,共同促进青年的成长和企业的可持续发展。

生态警务护航发展

通讯员 朱明月

本报讯 金华市婺城区双龙生态警务联勤工作站位于双龙风景旅游区主路线上,是一个集生态治理、生态保护、应急救援、景警服务为一体的地域性特色工作站。

“秋冬换季,山里最重要就是防火工作,走的时候多看看地上有没有烟头!”日前,生态警长胡锦涛带着生态共治队伍和生态义警队伍成员开启了一天的巡山之行。巡山队伍里的方俊军,是洞前村的村民,几十年来一直穿梭在双龙景区各处。

“以前鹿田村很穷,村民都在山上开荒扩种,环境也不好。”在相关部门的指导下,村里围绕农旅产业刮起了一阵改造风。如今,鹿田村成为双龙风景区内的“金名片”,每年在此举办大小型活动200余场。

接下来,双龙生态警务联勤工作站在全面推进步巡、车巡、视频巡、无人机巡的智慧巡控模式基础上,将整合林火智治智慧平台,强化“前方+后方”良性互动,构建空地协同快处架构。